

HEALTH NEWS

2024年6月18日 农历甲辰年 第12298期 星期二 五月十三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

国家卫生健康委 2024年定点帮扶工作座谈会召开

本报讯 (记者高艳坤)6月12日,国家卫生健康委在青海省西宁市召开定点帮扶工作座谈会。国家卫生健康委党组成员、副主任李斌,青海省人民政府副省长何录春出席会议并讲话。

会议充分肯定定点帮扶工作成效。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦乡村"五大振兴",进一步统筹帮扶政策举措。

会议要求,进一步健全防返贫监 测和帮扶机制,切实巩固拓展脱贫攻 坚成果;更加注重增强内生动力和自 我发展能力,激发脱贫群众的精气神和创造力,因地制宜发展新质生产力,集中更多资源推动产业发展、群众增收;持续完善卫生健康服务体系,推进健康乡村建设,为乡村全面振兴夯实

青海省卫生健康委、省农业农村 厅,山西省永和县,江西省于都县,西 藏自治区聂拉木县,陕西省清涧县、子 洲县,青海省杂多县六县负责同志及 挂职干部、帮扶医院代表作交流。国 家卫生健康委有关司局和单位,农业 农村部、国家中医药局、国家疾控局有关司局,承担帮扶任务的三级医院,玉树州人民政府及有关部门负责同志参加会议。

相关报道见今日第4版——

连续7年 "好"评的背后

聚焦四川医改(上)

走出具有川味底蕴的医改之路

□本报记者 杨金伟

四川省既有丰饶的成都平原经济 区,又有经济欠发达的三州山区,经济 发展不平衡,结构差异大,医改难度堪 比"蜀道难"。但凭借敢为天下先的勇 气、敢啃硬骨头的决心、高效务实的方 略,四川迎难而上,走出了一条具有川 味底蕴的医改之路。

由点到面 在试验田里精耕细作

在四川省卫生健康委党组书记、 主任徐斌看来,四川医改大致可分成

2009年至2011年是四川医改夯 基固本期。2009年,四川省委省政府 印发的《关于深化医药卫生体制改革的实施意见》,成为四川医改的纲领性文件。随后,四川按照"保基本、强基层、建机制"原则,以基层为重点,加大投入,完善政策,着力解决医疗卫生体系不健全、基层卫生工作基础薄弱问题。

2012年至2015年是四川医改探索突破期。在这一时期,四川大胆突破,告别"以药补医"。2012年,四川在南充市开展公立医院改革试点,实施取消药品加成改革。2013年,全省所有县级公立医院取消药品加成,同步推进医疗服务价格改革,着力解决群众反映强烈的"看病难、看病贵"问题。2014年,四川成为全国第一个实现高值医用耗材全部品种省级挂网阳光采购的省份。

2016年至2020年是四川医改攻 坚成形期。在此阶段,四川将重点放 在建立体系和机制上,比如全面推进 覆盖城乡的全民预防保健制度、科学合理的分级诊疗制度、统一高效的现代医院管理制度等8项制度的建设,基本完成体制机制和政策制度的立柱架梁。2016年,四川在全国率先建立药品、高值耗材、医用设备、二类疫苗、体外试剂"五位一体"集中采购模式。同年,四川成为综合医改试点省。此外,四川在全国率先建设"医疗三监管"(医疗机构、医务人员、医疗行为信息化监管)平台,探索出医疗服务综合监管的"四川模式"。

2021年至今是四川医改高质量 发展期。四川着力建设中国特色优质 高效的医疗卫生服务体系,推动公立 医院高质量发展,努力实现"大病不出 省、一般的病在市县解决、日常疾病在 基层解决"。2021年,四川获批建设 西部唯一的国家中医药综合改革示范 区。2023年,自贡市获批中央财政支 持公立医院改革与高质量发展示范项目。2024年,四川成为全国深化医疗服务价格改革3个试点省价之一。

四川从省情出发,探索符合本地 实际的深化医改之路。一方面,紧跟 国家深化医改决策部署和步伐节奏, 完成好"规定动作";另一方面,敢于迈 出第一步,充分利用试点优势,在医改 的试验田里培育硕果。

"当前,四川医改正在从单点突破走向系统集成,通过边试点边探索,总结梳理出可行经验,力求成熟一个推广一个。"徐斌说,近年来,四川坚持上下联动、点线面结合,形成"2+2+16"卫生健康高质量发展模式,即强化四川大学华西医院、自贡市两个国家级试点引领,深化"5市12县"三医联动暨系统集成改革、"6市3院"公立医院高质量发展省级试点两条线示范带动,"一市一策"打造16个委市共建卫

生健康事业高质量发展先行市样板。 从数据来看,四川三级公立医院绩效 考核成绩连续3年进入全国前五,公 立医院综合改革绩效奖励资金连续4 年居全国第一,门诊患者满意度、职工 满意度连续2年排名全国第二。

"穿针引线" 织牢织密医疗服务网

四川虽是西部医疗资源大省、医疗服务供给大省,但医疗资源布局呈现优质医疗资源总量不足、结构不合理、分布不均衡等特点。具体来看,该省约59%的三甲综合医院集中在成都平原经济区;甘孜州、阿坝州、凉山州占全省面积的61.3%,却仅有17家三级医院。

(下转第2版)

急救技能

培训

南市大荔县医院胸痛

中心团队走进该县红

楼小学和第二实验小

学,为师生进行心肺

复苏技能和自动体外

除颤器(AED)使用

培训。图为医护人员

为学生讲解心肺复苏

特约记者刘锦心摄

的操作步骤。

近日,陕西省渭

好家风·健康行——"健康知识进万家" 宣传服务活动举行

本报讯 (记者孙韧)6月14日, 由国家卫生健康委、中国计生协指导, 四川省卫生健康委、省计生协主办的 好家风·健康行——"健康知识进万家" 宣传服务活动在四川省成都市举行。

受国家卫生健康委副主任、中国计生协常务副会长于学军委托,中国计生协副秘书长何翔致辞,强调要汇聚各方力量,深入开展健康中国建设,落实健康知识普及行动,高质量推进家庭健康促进行动和健康知识进万家工作,以家庭健康助力健康中国建设,筑牢中国式现代化的健康根基。

活动通过专家分享、家庭健康指导员表演、家庭代表访谈、健康生活倡议等宣传健康知识,倡导广大家庭践行文明健康绿色环保生活方式,积极参与健康家庭建设。

青海设立 高原医学研究中心

本报讯 (特约记者高列)6月13日,高原医学研究中心启动仪式暨首届高原医学研究大会在青海省西宁市召开。青海省委副书记、省长吴晓军出席启动仪式,并为高原医学专家咨询委员会成员中国工程院院士吴天一、韩雅玲、江涛和中国科学院院士葛均波颁发聘书。青海省副省长何录春在启动仪式上宣读关于设立高原医学研究中心的批复。

据介绍,近年来,青海省委省政府 充分发挥青藏高原环境资源优势,加 强顶层设计,整合优质资源,全力推进 高原医学研究中心建设。高原医学研 究中心的正式启动,标志着高原医学 研究工作开启新征程,迈上新台阶。

在高原医学研究大会分领域会议上,与会专家围绕高原病与呼吸疾病、高原包虫病及新技术研发应用、高原儿童先天性心脏病防治新进展、高原心血管病、中医药与高原病、藏医药学与高原病等内容,探讨当前临床实践和科研思维,共谋高原医学高质量发展之计。

江西推出 血吸虫病防治地方标准

本报讯 (特约记者陈娜 通讯 员吕尚标)近日,江西省地方标准《螺 情消长评估技术规范》和《工程项目血 吸虫病卫生学评估规范》发布,将自今 年11月1日起实施。这是江西省首次 发布血吸虫病防治地方标准,填补了江

西省血吸虫病防治标准化的空白。 据了解,这两项标准由江西省寄生虫病防治研究所与中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所联合编制。《螺情消长评估技术规范》规定了螺情消长评估的职责、流程、内容和技术要求等。《工程项目血吸虫病卫生学评估规范》规定了工程项目血吸虫病卫生学评估程序、评估内容和方法、风险因素分析及应对建议等。

这两项标准的发布,标志着江西省血吸虫病防治标准化迈出重要一步,为相关防治工作提供了规范化指南,为实现消除血吸虫病目标提供了技术支撑。

山东开展 名医走基层齐鲁行

本报讯 (特约记者郝金刚 通讯员苏建光)日前,山东省"名医走基层 志愿齐鲁行"活动启动仪式在该省德州市乐陵市举办。由"中国好医生、中国好护士"月度人物,抗疫特别人物,"山东好医生、山东好护士","德州好医生、德州好护士"组成的27支志愿服务队开展现场义诊和健康咨询等志愿服务。

据介绍,根据国家卫生健康委有关部署安排,山东省卫生健康委、省委宣传部、省委网信办联合开展"齐鲁最美健康卫士""山东好医生""山东好护士"系列典型推荐评议活动。全省卫生健康行业涌现了一大批先进典型,展现了全省医务工作者的良好风貌。"名医走基层志愿齐鲁行"活动是系列典型选树活动的服务延展。

据悉,山东省将广泛开展"名医走基层 志愿齐鲁行"活动,加强志愿服务队对基层单位的技术支援和服务指导;引导志愿服务队下沉到基层机构带教查房,帮助基层提高医疗服务水平;深入乡村、社区和群众中开展义诊巡诊、健康科普等。结合文化科技卫生"三下乡"、乡村文化振兴"送健康"、"健康科普专家走基层"、"四送四进四提升"健康促进行动,通过志愿服务惠民生、暖民心,发挥典型人物榜样示范作用,提高活动的针对性、实效性,引导支持广大医务人员志愿深入基层、服务百姓,营造崇尚先进、争当先进的热潮。



6月是全民健康素养宣传月 请扫码参与健康素养充电计划

编 辑 刘也良



重庆将65岁及以上老人纳入失智监测

本报讯 (特约记者黎军)近日, 重庆市卫生健康委印发《失能失智老年人监测评估工作方案》,要求依托国家基本公共卫生服务中老年健康与医养结合服务项目,开展失能失智老年人监测评估工作,并根据老年人健康状况提供个性化的医养结合和老年健康管理服务。

《方案》明确,将辖区内享受国家基本公共卫生服务项目"65岁及以上

老年人健康管理"的老年人,全部纳入 失智监测,对监测评估对象进行失智 评估,开展分类干预。

《方案》明确,将老年人生活自理能力评估表评分大于3分的纳入失能监测,由基层医疗卫生机构对监测评估对象开展失能评估和健康管理服务;基层医疗卫生机构将评估监测对象基本信息录入国家老龄健康信息管理系统中"失能老年人评估服务应用

子系统",由系统自动生成失能等级。 区县卫生健康委将评定为失能的老年 人分配至对应的基层医疗卫生机构, 基层医疗卫生机构根据老年人失能等 级,结合老年人健康需求,制订个性化 健康服务计划,每年提供至少1次老 年健康和医养结合服务。

《方案》提出,对认知下降的高风险人群,在提供个体化生活方式指导及健康教育的基础上,根据老年人认

的风险。对痴呆高风险或疑似痴呆人群,指导其及时到上级机构门诊就诊;对诊断为轻度认知损害的人群,指导其参加由社工和心理工作者提供的认知激活训练;对诊断为痴呆的患者,在对其进行药物治疗的同时,由社工和心理工作者提供非药物干预,包括认知激活、精神运动康复、音乐训练等。

知功能状况,由社工和心理工作者提

供认知训练干预,降低其认知能力下降

产科类服务价格项目立项指南发布

将原有项目整合为30项 单设"分娩镇痛""导乐分娩""亲情陪产"

本报讯 (记者吴少杰)近日,国家医保局印发《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将各地原有产科类医疗服务价格项目映射整合为30项,突出体现医疗技术劳务价值,

赋能产科平稳运行和发展。 据了解,过去,产科类医疗服务价

格项目由各省价格部门牵头制定,不仅数量差异较大,名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等也有较大差异。以难产接生为例,各地设立产钳助产、臀位助产、胎头旋转、手取胎盘等多个价格项目,但这些项目技术难度、资源消耗等比较接近。随着医疗

技术发展,新的助产方式逐步被引入临床,过去将具体操作与价格项目紧密绑定的立项方式导致价格项目拆分过细,无法很好适应一些新技术的收费需求。为进一步突出服务产出的导向,国家医保局将资源消耗、技术难度等基本相当的项目归为一类,将各地

原有的产科类价格项目统一规范整合成30项,以更好适应临床实际。

国家医保局表示,产科类立项指南原则上按照孕产流程进行分段立项,即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目,不再与具体技术细节挂钩。

具体项目对各地现行价格项目中服务产出一致、资源消耗相当的项目进行科学整合,对照《全国医疗服务项目技术规范》逐一明确了技术服务与价格项目的对应关系,有助于脱离按技术细节立项的传统路径,促进改良创新技术的临床转化。此次产科类立项指南单独设立"分娩镇痛""导乐分娩""亲情陪产"项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务,支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。

据介绍,国家医保局将陆续出台护理类等类别立项指南,尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。